
 ١الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

  المحاضرة الرابعة

  من المحاضرة الثالثه تابع تسوية المصروفات والإيرادات

  

  أن /يتذكر

(وھى تمثل   ھي المصروفات التي دفعتھا المنشأة ولم تستلم في مقابلھا خدمة أو سلعة: المصروفات المقدمة

   أحد بنود الأصول المتداولة)

فسیكون  )خدمھ أو سلعھ(سواء ، وأي مصروف لم نأخذ مقابل لھ  مصروف: أي مبلغ تم دفعھ فھو التوضیح 

 مصروف مقدم

ھي المصروفات التي أصبحت التزاما على المنشأة نتیجة لاستلامھا خدمة أو سلعة  المصروفات المستحقة

فات في سجلاتھا حتى نھایة الفترة المالیة (وھى تمثل أحد بنود الخصوم وولم تثبت ما یقابلھا من مصر

  تداولة).الم

نفس : إذا حصلت منشأتك على خدمھ أو سلعھ ولم تدفع قیمتھا للمنشأه المقابلھ فھو مصروف مستحق (التوضیح 

 دائنون)مفھوم ال

ھي تمثل الإیرادات التي تم استلامھا مقدما ولم تقدم المنشأة في مقابلھا خدمة أو سلعة. : الإیرادات المقدمة

  المتداولة).(وھى تمثل أحد بنود الخصوم 

حصلت على خدمھ أو أن المنشأه ، وھي تعني  المستحقھالمصروفات : الإیرادات المقدمھ ھي عكس التوضیح 

 مقابل للمنشأه الاخرى ولم تقدمسلعھ 

ھي الإیرادات التي استحقتھا المنشأة نتیجة لتقدیم خدمة أو سلعة ولكنھا لم تقیدھا في : الإیرادات المستحقة

  (وھى تمثل أحد بنود الأصول المتداولة)یة الفترة المحاسبیة سجلاتھا حتى نھا

: تعني بأن المنشأه  قدمت خدمھ أو سلعھ ولم تأخذ مقابل لھا ، بمعنى أن المنشأه لھا حق عند الغیر (  التوضیح

  نفس مفھوم المدینون)

حالة عملیة شاملة على تسویة المصروفات والإیرادات 
 

 

  

  

  

  

  

ھـ.  ١٤٣٣-  ١٢- ٣٠فیما یلي بعض أرصدة میزان المراجعة لشركة الراشد التجاریة في 

أرصدة 
مدینة 

أرصدة 
دائنة 

لملاحظات (المعلومات الجردیة ا  أسم الحساب
 ھـ)١٤٣٣/ ٣٠/١٢ في (

   ریال. ١٥٠٠٠الرواتب الشھریة مصروف رواتب      ١٦٠٠٠٠

  ھـ١٤٣٣/ ١/ ١سنوات من٣الإیجارمدفوع عن إیجار مقدم     ١٥٠٠٠٠

 ریال تم تحصیلھ ٣٠٠٠إیراد العقار الشھري إیراد عقار مقدم   ٦٠٠٠٠  
  كاملا في بدایة العام. 

   ریال. ٢٠٠٠إیراد الاستثمارات المستحق   إیراد استثمارات  ١٣٠٠٠  

 



 ٢الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

 المطلوب:

  ھـ.١٤٣٣-١٢-٣٠قیود التسویة والإقفال اللازمة في  .١

   ھـ.١٤٣٣-١٢-٣٠في  يبیان الأثر على ملخص الدخل وقائمة المركز المال .٢

  

  الشرح :

  خطوات: ثلاثھذه العملیھ تتطلب القیام ب

في قائمة ملخص الدخل (بدون قیمة المقدم أو المستحق  انحسب القیم الخاصھ بالسنھ الحالیھ فقط لیتم تسجیلھ /١

  للإیرادات أو المصروفات)

إیجار ، الموجودة في الجدول : مصروف رواتب ،  نعد قیود التسویھ والإقفال لجمیع الحسابات الاربعھ /٢

  إیجار عقار ، إیراد الإستثمارات

  / نعد قائمة ملخص الدخل وقائمة المركز المالي بقیود الإقفال و التسویھ٣

  الــحــــل

  أولا : حساب مصروف الرواتب

  ریال ١٨٠٠٠٠شھر =  ١٢×  ١٥٠٠٠ الرواتب السنویة ( ما یخص السنة الحالیة ) =  -أ 

 التسویھ والإقفالقیود   -ب 

الخصوم  قصیرة یعد رصید أحد عناصر  ، و ھنا (مصروف مستحق) یعدحساب مصروف الرواتب 

 في قائمة المركز المالي. الأجل (المتداولة)

 ولكنھ یخص الفترة (الذى لم یدفع)یتم إثبات المصروف المستحق بالمبلغ في قید التسویھ : 

بكامل المبلغ (وھو یتم فیھ إقفال المصروف في الجانب المدین من حساب ملخص الدخل في قید الإقفال : 

 . الذى یخص العام المستحق) یمثل الجزء المدفوع مضافاً علیھ الجزء

  

  

  

 : الحساب في ملخص الدخل   -ج 

 دائن (إیرادات) المبلغ مدین (مصروفات) المبلغ

١٨٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠ 

  حـ/ مصروف الرواتب

 حـ/ مصروف الإیجار

٣٦٠٠٠  

١٥٠٠٠ 

  حـ/ إیراد العقار

 ستثماراتا حـ/ إیراد

 التسویھ : 

   مصروف الرواتبمن حـ/  ٢٠٠٠٠ 

 حـ/ الرواتب المستحقة الى٢٠٠٠٠       

 الإقفال : 

 من حـ/ ملخص الدخل ١٨٠٠٠٠ 

 حـ/ مصروف الرواتب الى ١٨٠٠٠٠     



 ٣الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

  في المركز الماليالحساب 

 متداولةخصوم  المبلغ أصول متداولة المبلغ

١٠٠٠٠٠  

٢٠٠٠ 

  إیجار مقدم

 إیراد استثمارات مستحق

٢٠٠٠٠  

٢٤٠٠٠ 

  الرواتب المستحقة

 إیراد العقار المقدم

  

  ثانیا : حساب الإیجار المقدم

 ریال ٥٠٠٠٠=  ١٥٠٠٠٠÷٣الإیجار السنوي ( ما یخص السنة الحالیة ) = أ/ 

 ب/ قیود التسویھ والإقفال :

مع عناصر الأصول رصید حساب المصروف المقدم  (مصروف مقدم) ، ویعدیعد حساب الإیجار المقدم ھنا 

  في قائمة المركز المالي. المتداولة

  بما یخص الفترةیتم فیھ إثبات تخفیض المصروف المدفوع مقدماً في قید التسویھ : 

،  (فى نھایة الفترة)یتم فیھ إقفال المصروف في حساب ملخص الدخل بالمبلغ الذى یخص العام في قید الإقفال : 

 ویسجل في الجانب 

 

  

  

 الحساب في ملخص الدخل : ج/ 

 (إیرادات)دائن  المبلغ مدین (مصروفات) المبلغ

١٨٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠ 

  حـ/ مصروف الرواتب

 حـ/ مصروف الإیجار

٣٦٠٠٠  

١٥٠٠٠ 

  حـ/ إیراد العقار

حـ/ إیراد 

 استثمارات

  الحساب في المركز المالي

 خصوم متداولة المبلغ أصول متداولة المبلغ

١٠٠٠٠٠  

٢٠٠٠ 

  إیجار مقدم

 إیراد استثمارات مستحق

٢٠٠٠٠  

٢٤٠٠٠ 

  الرواتب المستحقة

 العقار المقدمإیراد 

  

 التسویھ : 

 من حـ/ مصروف الایجار ٥٠٠٠٠ 

 حـ/ الایجار المقدم الى ٥٠٠٠٠ 

 

 الإقفال : 

 من حـ/ ملخص الدخل ٥٠٠٠٠ 

 حـ/ مصروف الایجار الى ٥٠٠٠٠      



 ٤الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

  ثالثا: حساب إیراد عقار مقدم

 ریال ٣٦٠٠٠شھر =  ١٢×  ٣٠٠٠إیراد العقار السنوي ( ما یخص السنة الحالیة ) = أ / 

  قیود التسویھ والإقفال : ب/

التي تظھر  الخصوم  المتداولةأحد عناصر من مسمى الحساب : نجد أنھ یعد من (الإیرادات المقدمھ) ، ویعد 

 بقائمة المركز المالى.

  بالمبلغ الذى یخص الفترة الحالیةیتم إثبات تخفیض الإیراد المحصل في قید التسویھ : 

 . یتم إقفال ما یخص الفترة من الإیراد في حساب ملخص الدخلفي قید الإقفال : 

 

  

  

 ج/ الحساب في ملخص الدخل : 

 دائن (إیرادات) المبلغ مدین (مصروفات) المبلغ

١٨٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠ 

  حـ/ مصروف الرواتب

 حـ/ مصروف الإیجار

٣٦٠٠٠  

١٥٠٠٠ 

  حـ/ إیراد العقار

حـ/ إیراد 

 استثمارات

 

  الحساب في المركز المالي

 خصوم متداولة المبلغ أصول متداولة المبلغ

١٠٠٠٠٠  

٢٠٠٠ 

  إیجار مقدم

 إیراد استثمارات مستحق

٢٠٠٠٠  

٢٤٠٠٠ 

  الرواتب المستحقة

 إیراد العقار المقدم

  

  رابعا : حساب إیراد الإستثمارات

  ریال ١٥٠٠٠=  ٢٠٠٠+  ١٣٠٠٠إیراد الاستثمارات السنوي ( ما یخص السنة الحالیة ) = أ/ 

  قیود التسویھ والإقفال : ب/

في قائمة المركز  الأصول المتداولةأحد عناصر حساب إیراد الإستثمارات ھنا یعد (إیراد مستحق) ، ویعد 

  المالى.

 :  التسویھ

 من حـ/ إیراد العقار المقدم ٣٦٠٠٠ 

 حـ/ إیراد العقار الى ٣٦٠٠٠ 
 

 الإقفال : 

 من حـ/ إیراد العقار  ٣٦٠٠٠ 

 الى حـ/ ملخص الدخل ٣٣٠٠٠ 
 



 ٥الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

   ویخص الفترة الحالیة (الذى لم یحصل)یتم إثبات الإیراد المستحق بالمبلغ في قید التسویھ : 

  الذى یخص العام بكامل المبلغتم فیھ إقفال الإیراد في حساب ملخص الدخل یفي قید الإقفال : 

 

  

  

 ج/ الحساب في ملخص الدخل : 

 دائن (إیرادات) المبلغ مدین (مصروفات) المبلغ

١٨٠٠٠٠  

٥٠٠٠٠ 

  حـ/ مصروف الرواتب

 حـ/ مصروف الإیجار

٣٦٠٠٠  

١٥٠٠٠ 

  حـ/ إیراد العقار

حـ/ إیراد 

 استثمارات

  الحساب في المركز المالي

 خصوم متداولة المبلغ أصول متداولة المبلغ

١٠٠٠٠٠  

٢٠٠٠ 

  إیجار مقدم

 إیراد استثمارات مستحق

٢٠٠٠٠  

٢٤٠٠٠ 

  الرواتب المستحقة

 إیراد العقار المقدم

  

  

  

  ملاحظھ : أضفت فقط الأسئلھ التي لھا طریقة حل

ھـ مبلغ ١٤٣٣-٩- ١دفعت إحدى المنشآت قیمة عقد الإیجار السنوي لأحد معارضھا اعتبارا من  -١١

- ١٢- ٣٠لعام المنتھى فى ریال، وعلیھ فإن المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل عن ا ٢٤٠٠٠

  ھـ ھو:١٤٣٣

 ریال. ٢٤٠٠٠    - أ  

  ریال. ٨٠٠٠    -ب 

  ریال. ٣٠٠٠٠    -ج 

  ریال. ٢٠٠٠٠    - د  

   لا شئ مما سبق. -ھـ 

 :  التسویھ

 من حـ/ إیراد استثمارات مستحق ٢٠٠٠ 

 حـ/ إیراد استثمارات الى ٢٠٠٠ 
 

 : الإقفال 

 من حـ/ إیراد استثمارات  ١٥٠٠٠ 

 الى حـ/ ملخص الدخل ١٥٠٠٠ 

 

 أسئلة أختبر نفسك

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 شھور ٤نحمل ملخص الدخل مبلغ  ٣٠/١٢إلى  ١/٩أي أن من 

 شھریا (قیمة الإیجار الشھري)ریال  ٢٠٠٠شھر =  ١٢÷ ریال  ٢٤٠٠٠

 ریال ٨٠٠٠شھور (المتبقي من السنھ الحالیھ) =  ٤ xریال قیمة الإیجار الشھري  ٢٠٠٠



 ٦الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

ھـ مبلغ ١٤٣٣ -٩- ١لأحد معارضھا اعتبارا من  يدفعت إحدى المنشآت قیمة عقد الایجار السنو -١٢

/ ١٢/ ٣٠في  يریال، وعلیھ فإن قیمة مصروف الإیجار المقدم الذى یظھر بقائمة المركز المال ٢٤٠٠٠

  ھـ  ھو:١٤٣٣

 ریال تظھر ضمن الأصول المتداولة  ١٦٠٠٠      - أ  

  ریال تظھر ضمن الأصول المتداولة ٢٤٠٠٠     -ب 

  ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة  ٢٤٠٠٠     -ج 

  ریال تظھر ضمن الخصوم المتداولة ١٦٠٠٠      - د  

  لا شئ مما سبق.       -ھـ 

  

  

  

  

  

ھـ مبلغ ١٤٣٣-٩-١حصلت إحدى المنشآت قیمة عقد الایجار السنوى لأحد معارضھا اعتبارا من  -١٣

فإن مبلغ ایراد العقار المحصل مقدمًا والواجب اظھاره في قائمة المركز المالى في ریال، وعلیھ  ١٢٠٠٠

  ھـ ھو:١٤٣٣- ١٢-٣٠

 ریال وتظھر ضمن الأصول المتداولة  ٤٠٠٠      - أ  

  ریال وتظھر ضمن الخصوم المتداولة  ٨٠٠٠     -ب 

  ریال وتظھر ضمن الخصوم المتداولة  ٤٠٠٠     –ج 

  ریال وتظھر ضمن الأصول المتداولة  ٨٠٠٠      - د  

  لا شئ مما سبق.     -ھـ 

  

  

  

  

  

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 شھور ٤نحمل ملخص الدخل مبلغ  ٣٠/١٢إلى  ١/٩أي أن من 

 ریال شھریا (إیراد الإیجار الشھري) ٢٠٠٠شھر =  ١٢÷ ریال  ٢٤٠٠٠

 شھور (المتبقي من السنھ الحالیھ) = ٤ xریال قیمة الإیجار الشھري  ٢٠٠٠

 ریال ٨٠٠٠

 ریال ١٦٠٠٠=  ٨٠٠٠ – ٢٤٠٠٠

 المبلغ الواجب تحمیلھ في قائمة المركز المالي ھو إیراد مقدم لم یستفد منھ بالفتره

 نحمل قائمة المركز المالي قیمة إیراد السنھ القادمھ

 ریال شھریا (قیمة الإیراد الشھري) ١٠٠٠شھر =  ١٢÷ ریال  ١٢٠٠٠

  شھور (المتبقي من السنھ الحالیھ) = ٤ xریال قیمة الإیجار الشھري  ١٠٠٠

 ریال ٤٠٠٠

 ریال إیراد مقدم ٨٠٠٠=  ٤٠٠٠ – ١٢٠٠٠



 ٧الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

ھـ مبلغ ١٤٣٣-٩-١لأحد معارضھا اعتبارا من  حصلت إحدى المنشآت قیمة عقد الایجار السنوى -١٤

ریال، وعلیھ فإن حساب ایراد العقار الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل عن السنة المنتھیة  ١٢٠٠٠

  ھـ ھو:١٤٣٣-١٢- ٣٠في 

 ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب المدین  ٤٠٠٠      - أ  

  جانب المدین ریال  وتظھر في حساب ملخص الدخل ال ٨٠٠٠     -ب 

  ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب الدائن ٤٠٠٠      -ج 

  ریال وتظھر في حساب ملخص الدخل الجانب الدائن ٨٠٠٠      - د  

  لا شئ مما سبق.     -ھـ 

  

  

  

  

  

  

ھـ ١٤٣٣- ١٢-٣٠بلغ رصید التأمین المقدم الوارد ضمن أرصدة میزان المراجعة قبل التسویات في  -١٥

ھـ، فإن مصروف ١٤٣٣- ١٠- ١، فإذا علمت أن ھذا المبلغ مدفوع عن مدة عام یبدأ من ریال ٧٢٠٠مبلغ 

  التأمین الذي یخص العام الحالى ھو:

 ریال. ٧٢٠٠ - أ  

  ریال. ٣٦٠٠ –ب 

  ریال. ٢٤٠٠ - ج  

  ریال. ١٨٠٠ - د  

   لاشيء مما سبق -ھـ 

  

  

  

 المبلغ المسجل في میزان المراجعھ ھو خاص فقط

 ٣٠/١٢وتم تسجیلھ في  ١/١٠بثلاثة شھور من السنھ ، لأن تم دفعھ في 

 ریال ٦٠٠شھر =  ١٢÷  ٧٢٠٠ إذا :

٦٠٠ X ریال ١٨٠٠شھور =  ٣ 

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 شھور ٤مبلغ نحمل ملخص الدخل  ٣٠/١٢إلى  ١/٩أي أن من 

 ریال شھریا (قیمة الإیراد الشھري) ١٠٠٠شھر =  ١٢÷ ریال  ١٢٠٠٠

 ریال ٤٠٠٠شھور (المتبقي من السنھ الحالیھ) =  ٤ xریال قیمة الإیجار الشھري  ١٠٠٠



 ٨الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

/ ١٢/ ٣٠ریال، وفى  ٣٠٠٠٠ھـ بلغت ١٤٣٣خلال العام  إذا علمت أن الأدوات المكتبیة المشتراه -١٦

ریال، فإن الرصید المتبقي منھا  في  ٢٤٠٠٠ھـ قدرت قیمة المستھلك من تلك الأدوات بمبلغ ١٤٣٣

  ھـ ھو:١٤٣٣- ١٢-٣٠

 ریال ویظھر في جانب الخصوم بقائمة المركز المالي.  ٦٠٠٠ - أ  

  مركز المالي.ریال ویظھر في جانب الأصول بقائمة ال ٢٤٠٠٠ -ب 

  ریال ویظھر في جانب الأصول بقائمة المركز المالي.   ٢٤٠٠٠ –ج 

  ب الأصول بقائمة المركز المالي.ریال ویظھر في جان  ٦٠٠٠ –د 

  

  

  

  

ریال  ٢٤٠٠٠ھــ مبلغ ١٤٣٣-٧- ١دفعت إحدى المنشآت قیمة الإیجار لأحد معارضھا اعتبارا  -١٨

  ھـ یجب أن یحمل بمبلغ : ١٤٣٣-١٢- ٣٠ا فإن حساب ملخص الدخل في ذولمدة عام، لھ

 ریال ٢٤٠٠٠  -أ 

  ریال ١٨٠٠٠  -ب 

  ریال ١٢٠٠٠  -ج 

  ریال ٦٠٠٠  -د 

  

ریال، فإذا علمت أن الأجور  ٧٠٠٠٠بلغت قیمة الأجور المدفوعة من قبل إحدى المنشآت مبلغ  -١٩

ریال، لھذا فإن مبلغ حساب الأجور الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل في  ٦٠٠٠الشھریة تقدر بمبلغ 

  ھـ ھو:١٤٣٣- ١٢-٣٠

 ریال ٧٠٠٠٠  -أ 

  ریال  ٦٠٠٠  -ب 

  ریال ٧٢٠٠٠  -ج 

 ریال ٧٦٠٠٠  -د 

  

  

 ریال ٣٠٠٠٠سعر الأدوات خلال العام = 

 تم حساب قیمة الأدوات التي تم استخدامھا وكانت ٣٠/١٢وفي 

 ریال ٢٤٠٠٠=  

 ریال ٦٠٠٠= ٢٤٠٠٠  - ٣٠٠٠٠إذاً الرصید المتبقي = 

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 شھور ٦نحمل ملخص الدخل مبلغ  ٣٠/١٢إلى  ١/٧أي أن من 

 ریال شھریا (قیمة الإیجار الشھري) ٢٠٠٠شھر =  ١٢÷ ریال  ٢٤٠٠٠

 شھور (المتبقي من السنھ الحالیھ) =  ٦ xریال قیمة الإیجار الشھري  ٢٠٠٠

 ریال ١٢٠٠٠

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 ریال ٦٠٠٠قیمة الأجور الشھریھ = 

٦٠٠٠ X  ریال (قیمة الأجور في السنھ) ٧٢٠٠٠شھر =  ١٢ 



 ٩الصفحة  جھد/ ریـشة الـ ع ــلم
 

ریال، فإذا علمت أن الأجور  ٧٠٠٠٠بلغت قیمة الأجور المدفوعة من قبل إحدى المنشآت مبلغ  -٢٠

یجب أن یظھر في قائمة المركز  ریال، لھذا فإن مبلغ الأجور المستحقة الذي ٦٠٠٠الشھریة تقدر بمبلغ 

  ھـ ھو:١٤٣٣- ١٢-٣٠المالى في 

 ریال ٧٠٠٠٠  -أ 

  ریال  ٦٠٠٠  -ب 

  ریال ٧٢٠٠٠  -ج 

  ریال ٧٦٠٠٠  -د 

  لاشى مما سبق  - ه 

  

وقد أثبتت  عامینریال عن  ٧٢٠٠٠ھـ استلمت المنشأة نقداً إیراد عقار بمبلغ ١٤٣٣-١-١في  -٢١

  ھـ ھو:١٤٣٣ لا یخص عامالقیمة في الدفاتر، لھذا فإن قیمة مبلغ ایراد العقار المقدم الذي 

 ویظھر في جانب الأصول في قائمة المركز المالى ٧٢٠٠٠  -أ 

  ویظھر في جانب الخصوم في قائمة المركز المالى٧٢٠٠٠   -ب 

  ویظھر في جانب الأصول في قائمة المركز المالى ٣٦٠٠٠  -ج 

 ر في جانب الخصوم في قائمة المركز المالىویظھ ٣٦٠٠٠  -د 

  

 

 المبلغ الواجب تحمیلھ لحساب ملخص الدخل ھو ما یخص السنھ فقط

 ریال ٦٠٠٠قیمة الأجور الشھریھ = 

٦٠٠٠ X  ریال (قیمة الأجور في السنھ) ٧٢٠٠٠شھر =  ١٢ 

 ریال ٢٠٠٠(التي تم دفعھا) =  ٧٠٠٠٠ – ٧٢٠٠٠الأجور المستحقھ = 

 

 (العامین) = ٢÷  ٧٢٠٠٠

 ریال ٣٦٠٠٠ 

 وظھر في جانب الخصوم لأنھ إیراد مقدم


